

Умерла знаменитая Ирина Бугримова

Недвигательная система
-2004. -21 февр. -с.6

В ЧЕРА на 91-м году жизни скончалась знаменитая дрессировщица львов Ирина Бугримова. Она стала первой в СССР женщиной-укротительницей. Иностранцы осаждали Ирину Николаевну со всех сторон, приглашая ее в свои страны. Ей были присвоены звания народной артистки СССР и Героя Социалистического Труда. В прошлом году Ирине Николаевне был вручен орден «За заслуги перед отечеством» III степени.

Отец Бугримовой был ветеринарным врачом и часто возил ее к своим питомцам. Но тогда Ирина Николаевна еще не задумывалась о карьере цирковой артистки. Она с большим увлечением занималась различными видами спорта и балетом и добивалась неплохих результатов «Я была очень способной. Все, за что бы я ни бралась, у меня получалось», — говорила впоследствии Ирина Николаевна.

В цирке Бугримова оказалась в 1929 году — вместе с Александром Буслаевым, ставшим впоследствии ее первым мужем, они создали воздушный аттракцион «Полет на сани». Когда в начале 30-х годов Бугримовой предложили взять готовую группу хищников, она отказалась, сказав, что хочет сама воспитать львят. Ей пошли навстречу, и тут начались пробле-



мы. В то время в Советском Союзе не было хороших пособий, в которых бы рассказывалось о том, как надо растить и воспитывать львов. Сведения, содержащиеся в популярных и сейчас книгах Брема, как выяснила на собственном опыте Бугримова, были далеки от истины. Поэтому ей все приходилось постигать путем проб и ошибок.

Но как бы человек ни приручал льва, он всегда остается свирепым хищником. И как впоследствии говорила Ирина Николаевна, она могла бы написать книгу «1000 и 1 травма». Причем бывали случаи, когда хищники набрасывались на дрессировщицу прямо во время выступлений. А один

раз агрессивно львов спровоцировал мужчина, бросивший в порыве восторга в клетку букет цветов.

Бугримова покинула манеж в 1976 году. Но, поскольку Ирина Николаевна была очень деятельным человеком, ее жизнь по-прежнему была насыщена событиями. Она принимала госэкзамены в Государственном училище циркового и эстрадного искусства имени М.Н. Румянцева и консультировала Российскую государственную цирковую компанию. Бугримова охотно рассказывала журналистам в своей украшенной плюшевыми львами квартире в доме на Котельнической набережной о себе и своем цирковом поколении.

Бугримовой не нравились процессы, происходившие в обществе. «Сейчас у всех одна болезнь — доллары», — говорила она и надеялась, что это время скоро пройдет. Не совсем нравились ей и современные артисты: Она рассказывала, что в ее коллективе была дисциплина. «А сейчас что артисты делают? Завидуют друг другу, дерутся...» — сокрушалась Ирина Николаевна.

И лишь в преддверии 90-летия Бугримова из-за болезни перестала бывать на мероприятиях и общаться с журналистами.